

江碧水向东流

长江大保护十周年
长江流域地市媒体百村蹲点调研行

一泓碧水阅侗乡

□ 铜仁市融媒体中心记者 申逸恺 文/图



航拍的万山区高楼坪侗族乡青年湖村。

一口百年老井,映照十年变迁。
家住贵州省铜仁市万山区高楼坪侗族乡青年湖村黄家寨组的村民杨小琴,几乎每天都会到村中心的“清泉”旁坐一坐。
这口井,曾因垦荒砍树一度浑浊,如今清冽如初,倒映着白墙黛瓦、绿树环合,仿佛讲述着一个村寨与生态共生的蜕变故事。
这个地处沅江流域、长江支流上游的侗族村寨,借“长江大保护”之势,行“护水、治山、兴业”之举,走活了“绿水青山就是金山银山”的一盘大棋。

生态觉醒 从砍树垦荒到护水兴村

“这口井有灵性,养活了我们寨子的好几代人。”8月29日,青年湖村党支部书记向鹏坐在井边的青石板上,自豪地讲述起“青年湖”的故事。
他的手机里,存着2010年村里拍的照片:斑驳的水泥墙,泥泞不堪的道路。
“那时候靠山吃山,生态环境没人在意。”

向鹏说。
转机发生在2016年,长江大保护战略全面实施。
作为长江上游沅江支流的源头区域,青年湖村被纳入万山区“山水林田湖草沙一体化保护与修复工程”重点片区。此后,村里发生了翻天覆地的变化,白墙黛瓦的民居与清冽的井水相映成趣。

2010年,新农村建设开启,政府给予创业补贴,刘洪琼开办了村里第一家农家乐“琼香阁”。
中午时分,刘洪琼正在热情地招待客人。
“我们都是本地人,今天约着一起来‘琼香阁’吃饭,之前在他家吃过,觉得味道不错。”万山区万山镇居民徐成彪一家人正吃得津津有味。
忙碌间隙,刘洪琼指着墙上万山区文旅局颁发的“三星”农家乐牌匾,回忆起当时的情景:“为了开办农家乐,大家‘约法三章’一起爱护环境,在寨前池塘种植荷花,现在还利用池塘养了鸡鸭鹅,都是纯天然的。”

高楼坪侗族乡党委统战委员张逸凯说,2010年村里开启新农村建设,2016年长江大保护战略实施,2023年山水林田湖草沙一体化保护和修复工程持续推进,村子旧貌焕新颜。

农旅融合 从传统资源到美丽经济

“我们店主要是接待外地游客。7月29日,一名来自陕西的导游就在店里买走了两串朱砂手串,都是送给家人的……”在青年湖村黄家寨组万山朱砂萃萃苑体验馆,负责人陈诗姚正在向游客介绍朱砂手串。
万山区是新中国第一个县级行政特区,曾因资源富集被誉为“丹砂王国”。当地的朱砂储量名列世界第三、亚洲第一,被誉为“中国汞都”。万山汞矿鼎盛时,曾有3万人在矿区里工作生活。
然而,由于资源枯竭,2002年矿区被迫实行政策性关闭,2009年被列入全国第二批资源枯竭型城市。

“资源枯竭了,但老百姓还得生活。”留任至今的青年湖村第一书记杨秀忠感叹道。
青年湖村开始转身:依托良好的生态环境和浓郁的侗家文化底蕴,构建了“农旅”产业体系。2021年,借助东西部协作,村里争取到东莞市协作资金,建成了6个星空泡泡屋,深受游客喜爱。
此外,村里还因地制宜发展了生猪代养、休闲垂钓、野外露营和酿酒等产业,优化了集体经济产业结构。

截至今年8月底,青年湖村群众开办农家乐8家,每年接待游客近10万人次。农家乐年均营业额在18万元以上,最高的年收入达到30多万元,2000多名村民实现稳定增收。

观念之变 从靠山吃山到守山富山

青年湖村的蜕变,离不开党中央的关怀与习近平总书记的战略引领——
2008年1月31日,时任中共中央政治局常委、书记处书记的习近平同志亲临万山区(万山特区)高楼坪侗族乡,指导抗灾救灾工作,慰问干部群众。
2013年5月,习近平总书记对万山转型发展作出重要批示,要求用好国家扶持政策,加快推动转型可持续发展,为实现与全国同

步全面建成小康社会做出积极贡献;
2023年10月,在万山汞矿申遗起步时刻,习近平总书记对万山朱砂矿系列文化遗产作出重要批示。

殷殷嘱托,催人奋进。
党的十八大以来,万山区始终牢记嘱托,感恩奋进,乘着长江大保护的东风,抢抓“贵州黄金十年”机遇,绘就一幅天蓝、地绿、山清、水秀的时代新图景,实现产业原地转型、城市异地升级。

而青年湖村,自2010年便吹响了新农村建设的号角,打造了“水墨黄家寨”乡村旅游品牌。特别是2017年整村脱贫后,该村以“四在农家·和美乡村”建设为载体,通过“护水、治山、兴业”的“三步走”思路,抢抓“强村富民”三年行动机遇,不断深化农旅融合内涵,充分发挥山水田园优势,推出农家乐、垂钓等休闲旅游产品,将美丽乡村和生态旅游相结合,做活“山水”文章,做优“生态”文章,走出了一条“党建强、产业兴、生态美、治理优、百姓富、乡风淳”的乡村振兴之路。

正因如此,青年湖村先后被表彰为“全国先进基层党组织”“全国妇联基层组织建设示范村”“中国少数民族特色村寨”“全国文明城市”“全国民主法治示范村”。

清泉依旧,村寨已新。绿色,正成为青年湖村最动人的发展底色。



两名游客在万山区高楼坪侗族乡青年湖村拍照打卡。

小红薯“长成”亿元大产业 ——周寨村的甜蜜蜕变记

□ 铜仁市融媒体中心记者 申逸恺 文/图

清晨6点,乌江两岸的薄雾还没被朝阳揉散,像一层软乎乎的轻纱裹着青山。铜仁市思南县三道水土家族苗族乡周寨村的厂区内,机器轰鸣声率先划破了山间的宁静。

“你瞧这红薯,皮红瓤糯,以前是村民填肚子的‘口粮’,现在可是‘金疙瘩’!”厂区外的田埂上,贵州省人大代表、周寨村党支部书记张诚弯腰捡起一块刚挖的鲜薯,指尖沾着湿润的黑土,笑着往记者手里递,“十年前谁能想到,咱这山沟里的小红薯,能撑起亿元大产业?”

这个曾经靠“啃红薯度日”的贫困村,如今靠着“土里种红薯,田里种优稻,山里种牧草,圈里养肉牛、厂里做加工”的循环产业链,交出了亮眼答卷:2024年,村集体收入达498万元,人均可支配收入2.8万元,带动3万多农户增收,成为名副其实的全国乡村特色产业脱贫致富村。

小红薯的翻身逆袭

周寨村种红薯的历史能追溯到百年,可过去“守着红薯饿肚子”是常态。
“祖祖辈辈都种红薯,但没挣到钱。”张诚回忆,早年村里虽建起了红薯粉工作坊,却因品种差、技术落后,销路窄,成了“烂摊子”,村民们困在“一亩红薯换不来一包化肥”的窘境里。

转机出现在2018年。在贵阳做建筑生意的张诚,接到了时任乡党委书记罗福乾的电话:“村里的红薯粉作坊‘倒’了,你是咱村走出去的能人,能不能回来带乡亲们闯一闯?”
放下电话,张诚三次驱车回村考察,看着倒闭的作坊、村民们愁苦的脸,心里不是滋味。
“第一次去河南考察,人家的红薯淀粉含量能达到28%,咱的才15%,差距肉眼可见!”张诚咬了咬牙,在铜仁市“春晖行动”的感召下,带着4500万元资金回村接手作坊,成立贵州佳里佳农业发展有限公司。他还连夜从省农科院请来了专家,把“商薯19”等“双高”品种引进田,手把手教村民起垄栽培,使用滴灌技术。
2019年秋收,公司首次收购鲜薯2万吨,8000多农户拿着卖红薯的现金,脸上终于露出



长江支流乌江流域思南县三道水土家族苗族乡河段的青山绿水构成了一幅生态画卷(无人机照片)。

了久违的笑容,“泥疙瘩”总算有了“金身价”。
可张诚没停步。2020年,张诚盯着火热的速食市场,投入7500万元建起酸辣粉生产线;2022年当选村支书后,又带着团队泡在实验室里改良配方,推出泰式柠檬、渝式经典酸辣等50多个“陈薯”品类。

为了打开销路,村里还火速成立电商部和直播基地,40多名返乡大学生成了主播。每天清晨,“陈薯”官方旗舰店的直播间就热闹起来,34岁的马雨晨举着酸辣粉样品,声音清脆:“家人们看!咱这粉是用山泉水做的,泡开后美味Q弹!”镜头前,她拆开一桶粉,开水一冲,香气仿佛能透过屏幕飘出来。
如今,12个直播间线上日销量超6万单,仅2024年“双11”就卖了4700万元。周寨村的小红薯,真的“翻了身”。

红薯的“五次生命”

沿着“陈薯”生产基地的生产线末端走,一股淡淡的酒糟香从陈薯小酒坊飘了过来。
“别觉得奇怪,这是红薯的‘第五次生命’!”

公司副总经理张羽琴笑着迎上来,“你看,这鲜薯做成淀粉,是第一次生命;淀粉加工成酸辣粉,是第二次;剩下的薯渣烘干变成牛饲料,是第三次;牛粪发酵成有机肥,返去种红薯,是第四次;加工好的红苕粉边角料,拿去酿红薯酒,是第五次。”

“以前红薯烂在田里,臭得人绕着走,现在1吨能卖200元!”51岁的村民白金慧说起现在的日子,眼里满是笑意:“土地流转有租金,在基地务工月入3500元,年底还有分红,去年仅我自己收入就超过了4万元,比在外打工强多了!”
种植大户王永海的600亩红薯地,是村里的“示范田”。他戴着草帽,扒开土看看红薯的长势,话中满是底气:“公司统一供种苗、教技术,还按每斤0.5元的保底价收购,咱不用愁种不好、卖不掉!2024年纯利润60万元,今年我还想再扩种!”

如今,周寨村通过“龙头企业+合作社+农户”的模式,已带动思南及周边10余个县市发展红薯基地10余万亩,户均增收8000元。产业发展起来,村里的事也越来越透



思南经开区贵州佳里佳食品有限公司生产车间,工人们正将切好红薯粉丝称重、装碗。

明。每月最后一个周六晚8点,“周寨村支书”抖音号准时开播,张诚坐在镜头前,跟村民们“云端议事”。自2024年推行“云端议事”以来,村务公开透明度、村民满意度与幸福度直线飙升。

“以前在外打工,村里事插不上嘴。现在手机一点就能提建议。”在海南省三亚市务工的村民黎光耀通过弹幕留言,为村里的养老食堂项目点赞。
7年时间,周寨村的“红薯产业”越做越大,2022年12月,贵州佳里佳食品有限公司落户思南经开区。公司先后获评农业产业化国家重点龙头企业、高新技术企业。周寨村也拿下“全国一村一品”示范村镇“全国乡村特色产业超亿元村”“全国乡村治理示范村”等荣誉。

绿水青山里的“幸福账”

傍晚时分,站在周寨村村委办公楼楼顶远眺,一眼望不到边的红薯基地像一块翠绿的地毯,铺在山间;现代化工厂的玻璃幕墙映着晚霞,泛着暖融融的光;远处的乌江波光

粼粼,夕阳洒在水面上,美得像一幅画。

长江大保护战略实施10年间,这个曾经的“空壳村”彻底变了样:350亩撂荒地彻底归零,集体经济收入增长240倍,产品不仅畅销全国,还出口创汇50万美元。
“下一步,我们要建红薯科技馆,让游客体验从育苗到加工的全过程!”张诚指着墙上的规划图,眼里闪着光,“2025年,咱要延伸农旅融合产业链,目标综合产值突破10亿元!”

红树青山日欲斜,长郊草色绿无涯。作为贵州唯一整市推进生态产品价值实现机制改革的城市,铜仁近年来出台《铜仁市深化生态产品价值实现机制改革试点实施方案》,把绿水青山变成发展绿色生产力的抓手,让良好生态环境成为群众的“幸福不动产”与“绿色提款机”。

夕阳西下,“陈薯”生产线的灯光次第亮起,乌江水面上的余晖渐渐淡去。从“靠天吃饭”到“靠产业吃饭”,从“啃薯度日”到“小红薯撑起大产业”,周寨村的故事,正是在长江大保护战略下,人与自然和谐共生的生动实践。